

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б), ГОРСОВЕТА И ГОРПРОФСОВЕТА

№ 42 (5127) Среда, 3 марта 1937 года Год издания XVIII

Маршал Советского Союза А. И. Егоров возвратился в Москву

Двадцать восьмого февраля в Москву возвратился из поездки в Латвию, Латвию и Эстонию начальник генерального штаба РГБА маршал Советского Союза А. И. Егоров. Вместе с ним возвратились сопровождавшие его в командировку маршалы Шеглов, полковник Черных, майор Балмыков, капитан Пидченко.

На вокзале тов. А. И. Егорова встречали: латвийский посланник г-н Балтрушайтис, латвийский посланник г-н Боциньш, советские эстонской миссии г-н Шикст, заместитель командующего войсками Московского военного округа комкор Б. С. Горбачев и представители наркоматов обороны и иностранных дел. (ТАСС).

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ДОЛЖНА РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ

Факты притупления революционной бдительности и потери политической остроты в работе Томского горкома и райкомов комсомола, покрытые секретарем ЦК ВЛКСМ тов. Пашинкой, свидетельствуют о многом. Они говорят, прежде всего, о том, что идейно-политический уровень работы в горкомской комсомольской организации падает.

Комсомольские организации со стороны райкомов ВЛКСМ почти половину комсомольцев по посещению кружков и школ политической учебы. И нельзя сказать, чтобы секретари райкомов делали для себя позитивные выводы из этих позорных фактов. А примером секретарем Кировского райкома Музыкантов, отметил, что райком комсомола саботирует выполнение решений II пленума ЦК ВЛКСМ. Райком партии обязал Музыкантова выпустить свою политическую линию и обеспечить быстроту и безусловное выполнение решений пленума ЦК комсомола.

Но Музыкантов не обратил внимания на эту директиву пленума райкома ВЛКСМ(б). В результате — первый день перехода комсомольских политшкол на новую программу оказался сорванным.

Комсомол — массовая организация парковой советской молодежи. Пятая доверила ему и руководящему комсомольскому аппарату дело большой политической важности — воспитание советской молодежи в духе коммунизма, в духе революционной патристии к врагам народа и беспредельной любви к социалистической родине.

Во всех многочисленных отрицательных фактах, вскрытых за последнее время, комсомольская организация и особенно руководящий комсомольский аппарат должны извлечь политический урок. Надо начать серьезную работу по выполнению решений X с'езда ЦК ВЛКСМ по коренному улучшению всей внутрисоветской жизни.

Комсомольская жизнь должна быть плечою. Надо, чтобы каждое комсомольское собрание проходило на высоком идейном уровне и обеспечивало развертывание большинства самкритики и повышение политической бдительности комсомольцев.

Особенно, как указывает Красный комитет ВЛКСМ(б) в своем постановлении «О выполнении решений X с'езда ВЛКСМ», райком и горкому комсомола необходимо коренным образом улучшить руководство пропагандистской работой среди молодежи и политическое воспитание комсомольских кадров. Особое внимание во всей пропагандистской работе должно быть уделено на то, чтобы широко массово воспитывать советскую молодежь в условиях политической борьбы.

Комсомольская организация Томска одна из крупнейших в нашем крае. Она может и должна быть одной из лучших организаций по состоянию внутрисоветской работы. Но для этого необходимо, чтобы райком и горком ВЛКСМ коренным образом улучшили руководство и практическую помощь первичным комсомольским организациям в их повседневной работе.

Вместо организации большевистской молодежи, улучшения внутрисоветской жизни, повышения идейно-политического уровня занятий и дисциплины в кружках политической учебы, в комсомольской организации неслыханно снижалось участие, подлинность и политическая старость, равнодушие, равнодушие и безразличность передо всеми, как в жизни комсомольских заповедников, так и в политической активности боевой советской молодежи.

В результате являлись неудовлетворительного руководства первичными организациями, связанным долго и сложным сполна проходившей мимо фактов бюрократического руководства и критичности революционной бдительности со стороны рабочих и революционных руководителей комсомола.

Вместо организации большевистской молодежи, улучшения внутрисоветской жизни, повышения идейно-политического уровня занятий и дисциплины в кружках политической учебы, в комсомольской организации неслыханно снижалось участие, подлинность и политическая старость, равнодушие, равнодушие и безразличность передо всеми, как в жизни комсомольских заповедников, так и в политической активности боевой советской молодежи.

## ПЛЕНУМ ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б)

Вчера днем открылся пленум городского комитета партии. Первым вопросом пленум заслушал и обсудил доклад секретари партийного комитета фабрики «Сибирь» т. Моцкинско о работе по перестройке партийно-массовой работы первичной парторганизации.

Серьезные факты, отражающие негодный стиль работы партийного комитета, не получая в докладе т. Тарасова объективной большевистской оценки. О них т. Тарасов рассказывал, в лучшем случае, как о фактах, но имеющих ничего особенного. Тов. Тарасову не хватало самокритичности.

Это не случайное явление. Оно имеет под собой определенную почву, причем очень опасную для дела партийной организации, для дела, которое партийная организация поручила партии.

Здесь сказались настроения отчужденности от общей жизни и работы городской партийной организации, которые имеют место в транспортном институте.

Член партийного комитета директор транспортного института т. Теодорович, выступая в прениях, по существу ничего не сказал о крупных недостатках в работе партийной организации института в целом, а отделался общими рассуждениями, алаудацией.

Этот последний раз говорит о том, насколько прочно в транспортном институте укоренилась семейственность и самовлюбленность среди руководящих работников.

Члены пленума, выступавшие затем в прениях, подвергли критике явную неудовлетворительность выступление т. Теодоровича.

В прениях по докладу секретари парткома транспортного института тов. Тарасова выступали, кроме Теодоровича, Селектор, Полянская, Портянкин, Федосеев, Махнов, Абрамюк, Хайновский и тов. Куравский.

На этом вечернем заседании пленума было закончено. Сегодня с утра — доклад секретари горкома ВЛКСМ тов. Сарникова о выполнении решений X с'езда ВЛКСМ.

## ОБРАЩЕНИЕ СТАХАНОВЦЕВ ДОНБАССА ВЫЗВАЛО ЖИВЕЙШИЙ ОТКЛИК НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ВСЕЙ СТРАНЫ

ЛЕНИНГРАД, 28 февраля. Обращение стхановцев, ударников и хозяйственников Донбасса встречено на предприятиях города Ленина с исключительным подъемом. Первым откликнулся на призыв добросовестных стхановцев Кировского завода. Стахановцы мартовского цеха обещают увеличить с тем же Стаханов Замков обещали в марте снимать в среднем 8 тонн качественной стали с квадратного метра пола печи, вместо 6,3 тонны по норме. Стаханов Давидов обещали снимать с квадратного метра пола печи 7 тонн (норма — 6,2 тонны).

На машиностроительном заводе имени Ленина бригада кузнеца Дмитриченко обещает ковать ежедневно 8 валов турбомашин при заготовке в 4 вала. Стахановцы завода организуют вахту имени Серго Орджоникидзе и обещают довести с тем же темпом с квадратного метра пола печи до 8 тонн.

Конструкторы бюро турбомашин завода имени Ленина, обсудив обращение стхановцев Донбасса, обязались добиться коэффициента использования полезного объема печей 0,75. Мартеновцы обещали снимать не менее 7 тонн стали с квадратного метра пола печей при технической мощности 6,5 тонны. Собранные на митинге решили добиться четкой работы всех цехов завода и занять первое место в орджоникидском призыве в рядах стхановцев. (ТАСС).

МОСКВА, 28 февраля. Обращение стхановцев Донбасса нашло широкий отклик в коллективе московского электромеханического завода имени Куйбышева. 28 февраля на всех заводах и в цехах комбината состоялся сбор рабочих, инженеров и техников.

Деловитый коллектив комбината обратился ко всем работникам электромеханического завода с предложением спланировать и кликнуть на призыв стхановцев Донбасса всем встать на вахту имени Серго Орджоникидзе.

«Под руководством железного Серго, — говорится в обращении, — комбинат досрочно выполнит первую и вторую пятилетку, освободив страну от импорта трансформаторов и автоагрегатов электроборудования. Однако первый месяц этого года электромеханика работала неудовлетворительно.

Коллектив комбината обещает в самое ближайшее время ликвидировать отставание, обещает увеличить в этом году производительность труда на 32 процента, затратить на 80 миллионов рублей продукции больше, чем в 1936 году при меньшем количестве рабочих. Куйбышевцы обязуются также полностью выполнить заказы на трансформаторы для угольной и металлургической промышленности и дать в этом году стране 110 миллионов лавн.

Деловитый коллектив комбината обратился ко всем работникам электромеханического завода с предложением спланировать и кликнуть на призыв стхановцев Донбасса всем встать на вахту имени Серго Орджоникидзе.

Коллектив комбината обещает в самое ближайшее время ликвидировать отставание, обещает увеличить в этом году производительность труда на 32 процента, затратить на 80 миллионов рублей продукции больше, чем в 1936 году при меньшем количестве рабочих. Куйбышевцы обязуются также полностью выполнить заказы на трансформаторы для угольной и металлургической промышленности и дать в этом году стране 110 миллионов лавн.

Коллектив комбината обещает в самое ближайшее время ликвидировать отставание, обещает увеличить в этом году производительность труда на 32 процента, затратить на 80 миллионов рублей продукции больше, чем в 1936 году при меньшем количестве рабочих. Куйбышевцы обязуются также полностью выполнить заказы на трансформаторы для угольной и металлургической промышленности и дать в этом году стране 110 миллионов лавн.

## ОБ ОБРАЩЕНИИ СТАХАНОВЦЕВ, УДАРНИКОВ И ХОЗЯЙСТВЕННИКОВ УГОЛЬНОЙ И МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ДОНБАССА

Постановление бюро Запсибкрайкома ВКП(б)

Относясь исключительно политическое значение обращения стхановцев, ударников и хозяйственников угольной и металлургической промышленности об объявлении орджоникидского призыва командиров и рабочих в рядах стхановцев и ударников», Запсибкрайком ВКП(б) постановляет:

1. Обязать все горкомы и райкомы ВКП(б) промышленных районов края, партгруппы ЦК профсоюза угольщиков Востока и Крайсовпрофа организовать широкое обсуждение этого обращения на собраниях рабочих, инженерно-технических работников и хозяйственников в бригадах, цехах и участках предприятий тяжелой промышленности: на этих собраниях обсудить и принять конкретные меры обязательности по выполнению задач, поставленных тов. Орджоникидзе перед угольной и металлургической промышленностью страны, а также по невыполнению производственных планов предприятий как в этих, так и в других отраслях промышленности. Новому массовому подъему рабочих должна соответствовать усиленная партийная работа на предприятиях: организационная, пропагандистская и агитационная.

2. Придавая исключительное значение широкому освещению на страницах печати хода обсуждения обращения, обязать редакторов краевых, городских и районных газет организовать систематическую широкую популяризацию стхановцев и ударников орджоникидского призыва.

Секретарь Запсибкрайкома ВКП(б) СЕРГЕЕВ. 28 февраля 1937 года.

Секретарь Запсибкрайкома ВКП(б) СЕРГЕЕВ. 28 февраля 1937 года.

## На фронтах в Испании

### В ОВИЕДО РЕСПУБЛИКАНЦЫ ПРОДОЛЖАЮТ УСПЕШНО ПРОДВИГАТЬСЯ ВПЕРЕД

(По телеграммам ТАСС за 1 и 2 марта)

#### БОЙ У МАРАНЬОСЫ

На фронте реки Харами 28 февраля и 1 марта бои шли в районе селения Мараньоса. 2 февраля республиканские части вели стремительную атаку на это селение после основательной артиллерийской подготовки. Попытки фашистов удержать этот пункт окончились безуспешно. Селение было занято республиканскими войсками.

#### ПОД МАДРИДОМ

В Мадриде у Французского моста фашисты 28 марта внезапно атаковали республиканские позиции. Эта атака была поддержана вылазкой митинжиков, находившихся в одном из зданий Университетского городка. Республиканцы отбросили фашистские части. Первого марта на различных участках мадридского фронта фашисты предпринимали атаки после артиллерийской подготовки. Но все эти атаки были также отбиты.

#### РЕСПУБЛИКАНЦЫ ВЗЯЛИ ЕЩЕ НЕСКОЛЬКО КВАРТАЛОВ

Упорные кровопролитные бои продолжались в городе Овиедо. Астурский сине горняки 28 февраля вечером захватили район Сан-Лазаро, старые боины, несколько школьных зданий. На горе Наранас была расположена фашистская артиллерия, обстреливавшая наступавшие республиканские части. Республиканцы огнем заставили замолчать эти фашистские батареи.

Все занятые республиканцами районы г. Овиедо усиленно укрепляются. Число перебежчиков к республиканцам увеличивается. Перебежчики сообщают, что последние большие успехи правительственных войск в Овиедо усилили деморализацию в рядах митинжиков. Большую помощь продвижению республиканских войск оказывают правительственная авиация.

В Мадриде у Французского моста фашисты 28 марта внезапно атаковали республиканские позиции. Эта атака была поддержана вылазкой митинжиков, находившихся в одном из зданий Университетского городка. Республиканцы отбросили фашистские части. Первого марта на различных участках мадридского фронта фашисты предпринимали атаки после артиллерийской подготовки. Но все эти атаки были также отбиты.

Упорные кровопролитные бои продолжались в городе Овиедо. Астурский сине горняки 28 февраля вечером захватили район Сан-Лазаро, старые боины, несколько школьных зданий. На горе Наранас была расположена фашистская артиллерия, обстреливавшая наступавшие республиканские части. Республиканцы огнем заставили замолчать эти фашистские батареи.



Митинжеры Мадрида приветствуют бойцов правительственных войск на фронте. (Сокофот).

#### НА ЮГЕ

На юге, в провинции Гренада, республиканцы заняли еще ряд деревень. Часты митинжиков под давлением наступающих республиканских войск вынужденными были отступить от занятых ими пунктов больше чем на 10 километров. Захвативший в плен при падении сбитого республиканской авиацией «юнкерса» германский летчик Лонинг сообщил, что в Севилье имеется до 20 самолетов «юнкерс», 12 самолетов марки «тейнкопф», 30 истребителей и 20 бомбардировщиков «савойя». По его словам Малагу взяли 10000 итальянцев при содействии германской авиации. На южном фронте преобладают итальянцы. Небды находятся как на южном фронте, так и под Мадридом. Фашисты продолжают захватывать иностранные суда. 26 февраля они увели в порт Сеуты два норвежских парохода. Находившийся на пароходах груз (рыба и апельсины) был фашистами конфискован.

#### НА ЮГЕ

На юге, в провинции Гренада, республиканцы заняли еще ряд деревень. Часты митинжиков под давлением наступающих республиканских войск вынужденными были отступить от занятых ими пунктов больше чем на 10 километров. Захвативший в плен при падении сбитого республиканской авиацией «юнкерса» германский летчик Лонинг сообщил, что в Севилье имеется до 20 самолетов «юнкерс», 12 самолетов марки «тейнкопф», 30 истребителей и 20 бомбардировщиков «савойя». По его словам Малагу взяли 10000 итальянцев при содействии германской авиации. На южном фронте преобладают итальянцы. Небды находятся как на южном фронте, так и под Мадридом. Фашисты продолжают захватывать иностранные суда. 26 февраля они увели в порт Сеуты два норвежских парохода. Находившийся на пароходах груз (рыба и апельсины) был фашистами конфискован.

## БЫСТРЕЕ ЗАСЫПАТЬ СЕМЕНА

По данным горзо, за истекшую пятидневку колхозы района засыпали 1362 центнера семян или 3,7 процента плана.

По данным горзо, за истекшую пятидневку колхозы района засыпали 1362 центнера семян или 3,7 процента плана.

Особенно плохо готовятся к севу в Звариновском, Кольцовском и Молодо-Литовском сельсоветах, где полагается с семенами осталось без изменений.

Особенно плохо готовятся к севу в Звариновском, Кольцовском и Молодо-Литовском сельсоветах, где полагается с семенами осталось без изменений.

Несколько лучше дело обстоит в Воронинском сельсовете. Колхозы этого сельсовета были обеспечены семенами на 67 процентов. За истекшую

Несколько лучше дело обстоит в Воронинском сельсовете. Колхозы этого сельсовета были обеспечены семенами на 67 процентов. За истекшую

## ПЛЕНУМ ГОРСОВЕТА.

4-го марта, в 7 часов вечера, в Доме Красной Армии собирается ПЛЕНУМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА Р. К. и К. Д. с повесткой дня:

- 1) О работе бюро (доклад зав. бюро).
- 2) Опрощение.

Члены пленума горсовета проходят по своим мандатам. Акт пригласительные билеты получают в орг.деле горсовета 3-го и 4-го марта. Президиум ГОРСОВЕТА. Заседание партгруппы пленума горсовета состоится 4-го марта в 6 часов вечера в том же помещении.



Студенты мукомольно-заводского института, лучшие воронцовские стрелки, проверяют результаты стрельбы. У мишени: Алентьев И. В. отмечает попадания, стоят гг. Михайловский И. А. и Смирнов А. И. (Фото Носкова).

# ЗА ВЫСОКУЮ ПРОДУКТИВНОСТЬ КОЛХОЗНОГО ЖИВОТНОВОДСТВА

## Обращение районного совещания отличников животноводства ко всем работникам колхозных животноводческих ферм и колхозникам района

**Дорогие товарищи!**  
Прошел год с того времени, когда передовики социалистического животноводства советской страны вместе с товарищем Сталиным, с руководителями партии и правительства обсуждали боевые вопросы увеличения поголовья скота, роста продуктивности животноводства.  
Великое стахановское движение, зародившееся в промышленности, быстро шло и в колхозной деревне. С каждым днем множилось ряды отличников животноводства, дающих небывалую ранее производительность труда.  
Враги народа, подлые изменники фашизма, кровавые бандиты из шайки Гроцкого пытались восстановить капитализм в нашей стране, распустили колхозы и совхозы, снова насадили в деревне кулаков. Советский суд пресек их злодеяния. На террористическую, вредительскую, шпионскую деятельность агентов фашизма рабочие и колхозники отвечают новым подъемом творческой работы, сплочением своих рядов вокруг большевистской партии и ее вождя товарища Сталина.

В нашей районе немало отличников животноводства, таких, как товарища Борсакова из колхоза «Свобода», Меженникова сельсовета, Павлова из колхоза имени Фрунзе, Шарфутдинова из колхоза «Ленин Юды», Кытайского сельсовета, доктор Онуфина, Ивотова, Саукина, Попомарова, свиноводы Малышевская, Колюшова, кроликовод Устинов, гуртовары Фахрутдинов и многие другие. Все они на деле реализуют указания любимого вождя народов товарища Сталина о том, что «дело животноводства должно быть в своей руке уш партии, все наши работники, партийные и беспартийные...»

Успехов в животноводстве, в увеличении животноводческих ферм в передовых колхозах добился потому, что неустанно осуществляют сталинский устав зажиточной колхозной жизни.  
Однако итоги работы по развитию животноводства в колхозах нашего района за 1936 год крайне неудовлетворительны. Показатели работы даже многих наших передовых колхозников-отстающих ниже, чем показатели работы стахановцев других районов Западно-Сибирского края.  
В Томском районе условия для развития животноводства очень благоприятны, но мы еще так плохо работаем, что Томский район продолжает оставаться в числе отстающих районов. Это подтверждают, например, такие факты: государственная план развития животноводства не выполнен по крупному рогатому скоту в 23 колхозах; «Ленин Юды», «Красный пахарь», «Смелый», «Знамя Октября», «Активист», «Путь советки» и др.; план роста поголовья свином не выполнен в 22 колхозах: «Знамя Октября», «Красный Октябрь», «Первомайский», «1 мая», «Объединение» и других. Эти колхозы попрежнему передовые фермы и район в целом назад. Падеж молодняка на колхозных фермах продолжает оставаться попрежнему высоким. Уеялт пашо 10,4 процента, порослят — 19,8 процента, ягнят — 10,5 процента.

Особенно плохо поставлено коневодство и кролиководство. Вместо 604 жеребят, коноводческие фермы получили только 470. Волхоз «Искатель», Луцановского сельсовета, от 7 кобыл не имеет ни одного жеребенка. Плохо ведется работа по восстановлению конского поголовья в колхозах «Красное знамя», «Знамя Юды», «Свобода», «Красный Октябрь» и других. План по кролиководству выполнен лишь на 61 процент.

В таких колхозах нет заботы о колхозном добре, не выполняются сталинский устав сельскохозяйственной артели.  
Устав сельскохозяйственной артели — основной закон колхозного строительства. Только там, где правильно применен устав, только там, где правильно сочетаются личные интересы колхозника с общественными, с интересами колхоза — только там колхозная жизнь идет вперед, расцветает колхозное хозяйство, выполняется лозунг товарища Сталина о большевистских колхозах и росте зажиточности колхозников.  
В ряде колхозов Томского района нарушают устав сельскохозяйственной артели и указания нашего любимого вождя товарища Сталина о ликвидации бедности и безработицы колхозников, в результате чего и на сегодня у нас в районе есть колхозники, не имеющие в личном пользовании ни коровы, ни овец. Во многих колхозах нарушают устав тем, что не дают отпора частновладельческим настроениям: вопреки уставу, отдельные колхозники имеют по две коровы, по три свиномы, по двенадцать овец и так далее. Нельзя терпеть, чтобы нарушали сталинский устав колхозной жизни. Устав — это сталинский закон и никто не может его нарушать.

Продуктивность колхозных животноводческих товарищеских ферм очень низкая. В 1936 году получено 19 центнеров яиц в среднем на корову, 85 яиц от 100 коров, 6 порослят в среднем от свиноматки.  
Льные так работать нельзя!  
Мы, участники районного совещания передовиков животноводства, берем на себя обязательство получить в 1937 году удой не ниже 20 центнеров в среднем от коровы, не менее 20 порослят от свиноматки, 150 ягнят от 100 овец, 90 жеребят от 100 кобыл и 15 кроликов на самку.

Мы берем обязательство сохранить каждого теленка, поросенка, ягненка, жеребенка и кролика, обеспечить весь скот хорошими, теплыми и светлыми дворами, бережно расходовать корма, и применять лучшую технику подготовки корма, использовать заградники, соломоорезки, применяя дрожжевые корма, приготовление комбикого пасты, ацидофилина и прочее, вывести скот на пастбища в полной сохранности и в состоянии высокой выносливости.

Возможности у нас по всему этому есть, нужно только честно работать и беречь колхозное добро — как учил нас отец колхозов, наш дорогой товарищ Сталин, — строго соблюдать основной закон колхозной жизни — сталинский устав сельскохозяйственной артели.

Мы призываем всех работников животноводческих ферм, всех колхозников включиться в социалистическое соревнование между колхозами, между отдельными работниками ферм на лучшее показатели по животноводству, за перевыполнение обязательств, взятых в этом обращении, во много раз увеличить ряды стахановцев животноводства, организовать неустанный работу на каждой ферме.

Мы даем обещание крепко бороться за повышение своей зоотехнической грамотности и требовать от всех специалистов города и колхозной деревни помощи в этом деле. Необходимо организовать при каждой ферме красный уголок, библиотеку, зоотехническую кружку, наладить регулярный выпуск стеновых газет.

Страна накануне Великой Отечественной войны требует от каждого из нас, каждой фермы бороться за право участия в Великой Отечественной войне, за которую будут показаны лучшие образцы социалистического сельского хозяйства.

Лучшим ответом нашему любимому родному вождю товарищу Сталину на последнюю его работу о всех трудностях нашей страны будет выполнение и перевыполнение государственных планов по животноводству, повышение продуктивности животноводства.

Да здравствует наш учитель и вождь, наш любимый товарищ Сталин!  
Да здравствуют лучшие люди колхозов — колхозники-отстаиватели.  
Президиум районного совещания отличников животноводства.

# ПЛОДЫ ФОРМАЛИЗМА

Красной коллегией ВШ(6) в своем постановлении «Об атаках обмена партдокументов по Томской городской парторганизации» отмечает: «Многие студенты небрежно и формально относятся к делу преподавания социалистической дисциплины в вузах и техникумах Томска».

Итоги первого полугодия текущего учебного года показывают, что постановление Красной коллегии партии вузы Томска не выполняли. Попробуем в высших учебных заведениях формально преподавать важнейшую дисциплину — логику.

В медицинском институте сейчас проводится экзамен по анатомии. Он проводится, насколько плохо преподавание анатомии. На самые элементарные вопросы студенты не имеют ответа. Студентка Курдюкина на 3-х вопросах по существу ни на один не ответила. Но у нее зачет принят. Студенты не изучали, а заучили отрывки из учебника анатомии. Из 20 опрошенных студентов никто не привел фактического материала. Передо мной провалились знания самых элементарных вещей.

Студент Смирнов не мог сказать, когда был шестой съезд партии большевиков. Он не имеет понятия о марксистско-ленинской теории социалистической революции.

Приняв в 15 студентов на вопрос, как они изучали историю ленинских догматов большевистской партии, отвечали: «Наш о них ничего не говорили». А ведь в программе, в теме «Страна в работе», записано: «Страна в работе Ленина и Сталина. Советская Россия». Фрунзе, Киров, Буйкошев, как носители ленинского сталинского стиля в работе». Но об этом студентам на лекции не было сказано ни слова. Им даже не рекомендовали, что можно прочитать по этому вопросу.

Наша коллегия хочет знать историю революционной борьбы вождя большевистской партии. С камнями восторг и истерическим восторгом слушают о героической работе и беспримерных подвигах, о большой национальной деятельности руководителей партии и советского правительства! Молодежь хочет учиться, жить и работать так, как жил и работал Ленин, как учил товарищ Сталин, их учителя и соратники.

Поэтому тогда очень многие студенты не знают марксистской жизни лучших эпох нашей партии, ее руководителей? Этот ответ следует

И. Общественно.

# ЦЕННЕЙШИЙ ДОКУМЕНТ ЭПОХИ

Идеи свежи в памяти трудящихся нашей страны дни чрезвычайного VIII Всесоюзного Съезда Советов. Кто из нас тогда не метал по бытию на Съезде, послушавши в Кремлевском дворце доклад товарища Сталина, увидев его — такого близкого, родного, любимого...

И вот сейчас все мы получаем эту возможность. Товарищ Сталин, президент Съезда, отцовский Кремлевский зал, малолетний делегат, предстоит перед нами на экране.

Зритель в первые же минуты демонстрации звукового фильма «Доклад тов. Сталина о проекте Конституции Союза ССР» переносится в зал, где проходила историческая сессия. Он вместе с делегатами лично видит в лица дорогих ему людей.

Вот Михаил Иванович Калинин, товарища Молотов, Ворошилов, Будинский, Жданов, Каганович, Литвинев, Микоян, Чубыш, Крушев и другие. Среди них чудесный Сергей Орджоникидзе, которого смерть не давало вывалиться из наших рядов.

И вот он — великий Сталин, родной и близкий Сталин, к которому угнетенные массы ищут помощи.

Любовные взгляды, прибой мнений рукоплесканий потрясают стены Кремлевского дворца. Народ — победитель приветствует своего любимого вождя.

Товарищ Сталин начал свой доклад. Он говорит, взвешивая каждое слово, вкладывая в речь свою личную глубочайший смысл.

«... проект новой Конституции представляет собой итог прожитого пути, итог уже добытых завоеваний. Он является, стало быть, регистрацией и законодательным закреплением того, что уже добыто и завоевано на деле».

Возникают вопросы, — делегаты выдвигают свою величайшую радость, свое счастье, свою гордость, боюми социализма.

После того, как товарищ Сталин парировал злую картину социалистических побед, его слова по адресу финишской газеты, вышедшей в преддверии Советский Союз в виде «географической карты», звучат с удивительной силой.

Самый тонкий едкого сарказма и блестящего остроумия слова товарища Сталина, делегаты от всей души ищут и громко смеются. Но может возникнуть от улыбки и товарищ Сталин.

Доклад товарища Сталина на экране — ценнейший подарок для народа.

Каждый советский гражданин, смотря этот замечательный фильм, снова переживает величие Съезда Советов и доклад тов. Сталина.

Почетнейшая задача руководителей театра им. М. Горького — обслуживать всемерно и максимально число желающих увидеть фильм и показать его без технических неприятностей.

Каждый советский гражданин, смотря этот замечательный фильм, снова переживает величие Съезда Советов и доклад тов. Сталина.

Каждый советский гражданин, смотря этот замечательный фильм, снова переживает величие Съезда Советов и доклад тов. Сталина.



Некоторые профессора томских вузов в период исторической помощи средней школе читают лекции по своим специальностям. В 9 средней школе профессор Халлов читает лекции в 10 классе по геологии и минералогии, а профессор Чехов — в 9 классе — по биологии. На снимке: во время перерыва профессор Халлов (справа) беседует с учениками 10 класса. (Фото Дубовина).

# НА ЗАНЯТИИ КРУЖКА ПРОПАГАНДИСТА СТАРОВА

Занятие кружка по изучению истории ВШ(6) 26 февраля должно было состояться в аудитории № 393 транспаритного института. Но... аудитория оказалась занята дипломатичкой. Пропангандисту Старову пришлось вступить с ними в полемику.

— Придется, товарищи, освободить аудиторию. Здесь будет заниматься кружок партработ.

— Что ты? — раздался голос дипломатички, — мы не освободим, ищите другое место.

— Ничего, — не сдавался Старов, — сходите на танцу, прочтутесь.

— А как же оставить прессы? Вы их поймете, ивыкажете.

После 15 минут бесплодных переговоров тов. Старов вынужден был пойти с кружковцами искать другое помещение.

...Многие слушатели кружка на занятии не явились. Из 11 кандидатов партии отсутствовали шесть: Лозовой, Гузенков, Шенка, Ломин, Шубин, Каганович. Из 7 отсутствующих отсутствовали трое: Глазунов, Гроцкий, Чебанов.

Началось занятие. Тов. Старов раздал тему «Партия в борьбе за Октябрь» — на четыре раздела. По каждому разделу он предлагал слушателям выступить. Однако за все занятие выступило только четверо. Выступление слушателей носило беглый характер. Остальные слушатели молчали, так как пришли на занятие совершенно неподготовленными. Пропангандисту пришлось почти все время говорить самому.

Занятие критика прошло явно неудовлетворительно. Судя по этому занятию, тов. Старов не добился того, чтобы слушатели активно участвовали в проведении занятий.

# Обсуждение письма врача Анисимовой

На заседании исторических комиссий медицинского института, состоявшегося в зале 4-го зала, обсуждалось письмо в редакцию «Земляки» медицинское письмо врача Анисимовой, опубликованное недавно в «Известиях». В этом письме тов. Анисимова рассказывает о трудностях, которые испытала она при начале медицинской работы, и предвзывает счет всем медицинским институтам — лучше подготовить врачей в стенах вузов.

Обсуждение письма началось речью профессора Аламова. Он затронул основные вопросы, ставшие предметом общего обсуждения. Профессор Аламов указал, что студентам в институте необходимо больше заниматься практической работой в больницах, чем лекциями. Выходящий из института врач должен уже на практике познать все тонкости медицинской науки. Но для этого нужна широкая и хорошо снабженная амбулаторная база.

Обсуждение письма началось речью профессора Аламова. Он затронул основные вопросы, ставшие предметом общего обсуждения. Профессор Аламов указал, что студентам в институте необходимо больше заниматься практической работой в больницах, чем лекциями. Выходящий из института врач должен уже на практике познать все тонкости медицинской науки. Но для этого нужна широкая и хорошо снабженная амбулаторная база.

# Конференция преподавателей высших школ

28 февраля и 1 марта, в Доме ученых состоялась методическая конференция преподавателей, научных работников и преподавателей высших школ города Томска.

Конференция была посвящена вопросу построения учебного процесса, чтобы в ближайшее время полностью реализовать директивы партии и правительства о высшей школе.

С большим вниманием участники конференции выслушали доклад «Роль преподавателя высшей школы в организации учебного процесса» члена корреспондента Академии наук профессора доктора Усова и доклад «О самостоятельной работе студентов»

Одной из очень важных форм самостоятельных занятий является работа студентов в музее. Музей является в университете, медицинском институте и других вузах Томска.

Зоологический музей при университете представляет собой хранилище богатейших научных коллекций по фауне Сибири. В музее прислаивают работать научные работники из различных городов СССР. Его охотно посещают жители города и района.

Для музея организован студенческий научный кружок по изучению эволюции.

В начале семестра в него входило основное ядро группировки из 11 человек пятикурсников. За счет пополнения студентами младших курсов, этот кружок вынес к настоящему времени до 21 человека.

Кружковцами разработана программа, имеющая целью систематически изучать коллекции и экспонаты. Каждый из членов кружка готовится по родинным темам, например: «Возникновение жизни», «Промысловые рыбы», «Охотничьи и промысловые звери» и т. д.

Работа студента над темой начинается с общего ознакомления с экспонатами музея по соответствующему разделу. Подготовленная тема выносятся на общее занятие кружка.

На занятии кружка в качестве консультантов приглашаются научные работники, которые исправляют недостатки, допущенные в самостоятельной работе студентов. Опыт показал, что такая организация консультаций имеет большое значение.

Самостоятельная работа студентов в музее является большим общественно-полезным делом.

Более тесная связь студентов с музеем, изучение его коллекций является первым шагом их в организации исследовательской работы. Вот почему студентам необходимо более широко использовать музей при самостоятельных занятиях.

Доктор Б. Иогансен.

# О РАБОТЕ СТУДЕНТОВ В МУЗЕЕ

Одной из очень важных форм самостоятельных занятий является работа студентов в музее. Музей является в университете, медицинском институте и других вузах Томска.

Зоологический музей при университете представляет собой хранилище богатейших научных коллекций по фауне Сибири. В музее прислаивают работать научные работники из различных городов СССР. Его охотно посещают жители города и района.

Для музея организован студенческий научный кружок по изучению эволюции.

В начале семестра в него входило основное ядро группировки из 11 человек пятикурсников. За счет пополнения студентами младших курсов, этот кружок вынес к настоящему времени до 21 человека.

Кружковцами разработана программа, имеющая целью систематически изучать коллекции и экспонаты. Каждый из членов кружка готовится по родинным темам, например: «Возникновение жизни», «Промысловые рыбы», «Охотничьи и промысловые звери» и т. д.

Работа студента над темой начинается с общего ознакомления с экспонатами музея по соответствующему разделу. Подготовленная тема выносятся на общее занятие кружка.

На занятии кружка в качестве консультантов приглашаются научные работники, которые исправляют недостатки, допущенные в самостоятельной работе студентов. Опыт показал, что такая организация консультаций имеет большое значение.

Самостоятельная работа студентов в музее является большим общественно-полезным делом.

Более тесная связь студентов с музеем, изучение его коллекций является первым шагом их в организации исследовательской работы. Вот почему студентам необходимо более широко использовать музей при самостоятельных занятиях.

# НАУЧНЫЕ СЕМИНАРЫ

Кафедрами биологического института при университете уже второй год проводятся научные семинары, которые работают в третий день шестидневия.

Семинары охватывают все разделы биологии. На них ставятся научные задачи, о результатах исследовательской работы и реферирована специальная литература. В Томске имеется много учебных эталонных и музейных, сотрудничающих и могут быть интересными в повышении своей квалификации по той или иной отрасли зоологии и ботаники. Преподаватели этих дисциплин из средней школы, без сомнения, также найдут здесь много интересного по повышению своей квалификации.

Руководителями семинаров являются профессор университета: профессор доктор Б. И. Токин, заслуженный деятель науки профессор М. Д. Рудский, профессор И. В. Савоскин и другие.



Пущине лыжницы женского кружка части майора т. Кашникова тт. Коваленко, Абраменко и Ручкина. (Фото Носкова).

### ИСПЫТАНИЕ ЭЛЕКТРОМОЛОТКОВ КНШ-3

В январе-феврале этого года в Подмошковом бассейне, на шахте № 12 треста Сталиногорского производилось испытание электромолотков КНШ-3, изготовленных тольским заводом им. М. А. Рухмина. Шахта № 12 разрабатывает пласт курного угля, мощностью от 2 до 2,5 м. Кровля и почва власта — глина. Испытание проводилось параллельно с пневматическим молотком ОМ-5 завода «Пневматик».

Чтобы получить точную и объективную картину производительности электромолотка КНШ-3, комиссия организовала испытание следующим образом: хронотрировались одни и те же забойщики, работающие как на электрических, так и на пневматических молотках и в одной и той же забое. Причем, если сегодня работал забойщик электрическим молотком, то завтра он же работает пневматическим и в этом же забое. Такая организация работ при определении производительности исключала возможность грубых ошибок.

Испытание также имело своей целью определить не только производительность молотка КНШ-3, но и другие данные этой машины как: выносливость, потребляющую мощность, прочность, простоту деталей, удобство работы и ряд других особенностей, в конечном счете сводящихся к тому, можно ли выдвигать в серийном порядке эти машины для нашей каменноугольной промышленности.

Испытание проводилось Главуглем, по его программе и на его созданной комиссии. В комиссию входили: трое от Главугля, двое от электромоторного завода им. Лепсе, один от Тульского исследовательского института, один от треста Сталиногорского, один от шахты № 12, один от тольского завода им. Рухмина и автор молотка.

В результате испытания комиссия пришла к таким выводам:

1. Производительность молотков КНШ-3 равна производительности молотков ОМ-5 как в подготовительных, так и в основных забоях.
2. Никаких конструктивных недостатков молотки КНШ-3 не имеют, но сборка молотков на заводе, а также технологический процесс обработки некоторых деталей, заводом проведен недостаточно качественно.
3. Комиссия считает целесообразным приступить к серийному производству молотков КНШ-3.

Совещание в Главугле, где комиссия отчитывалась о своей работе, приняло к выводу, что серийное производство молотков КНШ-3 целесообразно организовать так: пока молотки делает тольский завод им. Рухмина, а в конвейерном с тремя центральными заводами, причем сборка будет вестись на тольском заводе. Одновременно начать вести подготовку к серийному производству одному из центральных заводов Главорганизации с таким расчетом, чтобы этот завод мог выпускать доработочную продукцию и в количестве, обеспечивающем потребности нашей угольной промышленности.

Автор молотка КНШ им. К. Шаргунов.

### Стахановцы вагонного депо

Коллектив вагонников Томск II в ответ на указание любимого Наркома Азара Моисеевича Кагановича вышло в соревнование, и каждый из вагонников взял конкретные обязательства. Товарищ цех вызвал на соревнование пассажирский и вагоны грузовые. С первых дней соревнованья стахановцы стали перекрывать нормы в 2-3 раза.

Товарь Кротких выполняет норму на 300 процентов, а 10 февраля он дал 444 процента. Савсаря тт. Ясинов и Червяков дают 410 процентов, строгальщик т. Полищев—366, кузнец т. Зайцев—204 процента. В пассажирском цехе стахановские бригады тт. Адева, Асинова, Рудикевич дают по 263 проц. нормы. Бригады слесарей тт. Шалагина, Чиркина—по 287 процентов.

В январе по пассажирскому цеху программа закончена с перевыполнением. Товарищ цех имел план отремонтировать 74 вагона (годовой ремонт), отремонтировали 91 вагон. Стахановцы цеха взяли на себя обязательства дать спех программы еще 10 вагонов среднего ремонта.

Если раньше были часты отцепки вагонов из-за горения букс, то в январе таких отцепок не было. Смазчики работают значительно лучше. Смазчик Алкин работает второй год и не имеет ни одной отцепки. Свой опыт работы он передает остальным смазчикам.

В декабре в депо было 107 стахановцев и 79 ударников из коллектива в 347 человек. В январе было уже 154 стахановца и 75 ударников. 31 января самостоятельность продукции снп жена с 15 до 33 процентов. Только четыре человека из всего коллектива не выполняли нормы выработки.

Таких показателей стахановцы добились на основе внедрения нового технологического процесса, указанного Наркомом тов. Кагановичем. Стахановцы заявляют, что достигнутое ими будет закреплено, и что наш участок будет переломным. Это поможет Томской в соревновании с дорожкой имени Л. М. Кагановича занять первое место.

Парторг вагонного участка Томск II Богданов.

### Д. И. ВЕРХОДУБОВ

## Мы должны работать по-новому

Код внешнего судоремонта поставил, что текущий ремонт судов может закончить в течение двух с половиной месяцев, а средний — в три месяца, и только капитальный ремонт может затянуться до 1 апреля. Это доказала практическая работа в нынешнем сезоне. Текущий ремонт судов был закончен заводом 30 января, а средний в 28 февраля.

Но это далеко не все производственные ресурсы нами использованы. Примеры под руками. Подписчик черпаково описал земшаром, как правильно обрабатывать на токарном станке 1 час 50 минут, а недавно фрезеровщик т. Борозин предложил обработать их на фрезерном станке, применяя для этой цели шарообразную фрез. Таким способом подписчик он обработал за 32 минуты.

Интересным и важным было предложение т. Толстого, который нашел способ стамать кольца изольников лезвием с помощью приспособления (отдельно изготовленного). Норма на кольцо раньше была 2 часа, сейчас этот процесс длится 38 минут. Кузнец Молчанов сделал штампы для штамповки фланцев к шаропроводу и водопроводу. Раньше их ковали вручную по норме в 25 минут на штуку. Сейчас, при штамповке, делаем в 1 минуту 4 штуки. Кроме этого фланцы уже больше не требуют стачивания обработки.

Этот же знаменитый кузнец Молчанов изготовил штампы для штамповки пальцев соединения денгенов, сократив время на их изготовлении в 30 раз.

Таким образом приведенные выше примеры судоремонта можно значительно сократить. Стахановское движение корнями образом сложено традиция — демократизация суда в течение шести месяцев. Обычно раньше и в эти сроки не удавалось, обьявляли артели, работали спонсорочно и аккордно, лишь бы выпустить флот в плавание.

На нашем заводе люди работают буквально по дням, а по часам. Стахановцы: кузнец Ванов, фрезеровщик Волотов, токарь Малков, слесари Рухманов, механик Горюнов, котельщик Матюшин, Попов, Торцов и десятки других ежедневно берут высокие образцы работы, перекрывая нор-

## СТАХАНОВСКИЙ МЕСЯЧНИК НА ЛЕСОЗАГОТОВКЕ

### МЕЖЕНИНОВСКИЙ УЧАСТОК В ПРОРЫВЕ

Межениновский лесозаготовительный участок Томского лесхоза в четвертом квартале прошлого года имел замечательный успех. Неудивительно, что этот план был выполнен досрочно. Кажущийся успех четвертого квартала окружил голову руководителей участка, здесь наступило полное успокоение и благодушие. Межениновцы не заметили, что ли арский план по заготовке и вывозке или позорно провален, провален в февральский, под угрозой срыва на ходится и кварталный план.

Начавшийся сейчас по всему краю стахановский месячник на лесозаготовке не оживил межениновский участок. Тут не знают о решении Крайкома партии по этому вопросу, не доведено до сведения лесорубов и последние постановления Совнаркома по лесозаготовкам. На участке совсем не чувствуется массовое поднятие рабочей мысли.

Забыли на Межениновке и о стахановском движении. Движение тысяч лесорубов администрация не возглавила. Их опыт и пример не сделан достоянием всех лесорубов. А между тем бригады лесорубов Ваганова, Шевченко, Откина, Егорова и других уже давно выполняли свои обязательства, вывозили образцы работы на лесосеках. Но их достижения не отмечены. Бригада Ваганова является лучшей и имеет самые высокие показатели на всем участке. Однако переходящее красное знамя находится у бригады 31 километра, несмотря на то, что ее показатели ниже вагановских.

Низких показателей лесорубам-слеснякам не делается.

В результате отсутствия массового политического работы и кабинетного руководства заготовкой и вывозкой леса, межениновский участок находится сейчас в глубоком провале. Квартальный план, по последним данным, выполнен только на 24 процента, по вывозке — на 16 процентов.

Производительность труда колхозников низкая. Например, колхоз «Новый хутор», Тураевского района, порку по заготовке 23 февраля вывозил на 23 процента и по вывозке — на 41 процент. Бригада Ещенко, из колхоза «Путь Ленина», за четыре дня на четверых человек заготовила 11 кубометров.

Производитель работ Михальчук, специалист по лесозаготовкам Ковалевский знает об этом, но примерчески относится к этому и не говорит лесорубам правду в глаза.

Руководство межениновского участка не обеспечило лесорубов даже лошадьми. Лесорубы, прежде чем свалить дерево, отряпывают снег ногами. Лесорубы жалуются на то, что ступня (дорога для лошади), на порожняковой дороге мешками достигает глубины в 25 сантиметров. Рысью по нему ехать нельзя, и приходится семь километров тащиться шагом. Однако Михальчук не догадывается исправить дороги, чтобы значительно ускорить вывозку леса.

На участке систематически зарекомендовывается зарплата рабочим. За январь задолженность была около четырех тысяч рублей, а в последние февраль она возросла до 30 тысяч рублей. Рабочие ожесточенно требуют своего времени в очередях за авансом.

А. Бессонов.

### ДВАДЦАТЬ КУБОМЕТРОВ В ДЕНЬ

В ноябре прошлого года в Калтайский лесозаготовительный участок прибыло 38 человек. Нам поставили на заготовку дровяного леса. Заготовили мы в день по одному кубометру на человека. Я поставил вопрос о переходе на индивидуальную сделку. Это не понравилось слеснякам, и пять человек из нашей бригады собрались. Но нас это не смутило.

Мы освоили лужковские пилы, повысили выработку, и вместе с подручными т. Якимин стали полностью выполнять порку в 7,5 кубометра в день на человека.

С каждым днем мы больше прикладываем к работе лужковские пилы, и поперечную пилу сейчас употребляем только в отдельных случаях, когда приходится валить особенно толстые деревья. Раскряжачку леса все провалим лужковской пилой. Пока я разрабатываю, мой подручный в это время успевает очистить сучья и собрать их. В результате, я один заправляю на раскряжачку лужковской пилой столько времени, сколько мы двое затрачивали, работая поперечной пилой.

Работая таким образом, мы быстро добились хороших результатов и сейчас заготовили по 20 кубометров в день на человека, при норме в 7,5 кубометра в день. Эти достижения мы закрепим до конца сезона лесозаготовок.

Нашим успехам продолжают мешать наблюдающиеся еще неполадки. Всперхья, это ежедневная задержка заработка и неправильные размеры вырубки леса. Есть неполадки и в расчетах. Например, по моему подручному т. Якимину забыли за первую половину января выплатить зарплату. Об этом знает и начальник участка Эпштейн и главный бухгалтер Споровский, но никто мер не принимает.

Мы со своей стороны в стахановский месячник даем слово заготовить больше 20 кубометров в день и требовать от руководителей участка устранить недостатки с их стороны.

Стахановец ТИЕРДЮЛБОВ.



Федорова Юлия—бригадир-ударница фабрики культтоваров за работой. (Фото Носкова).

### ДИРЕКТОР САМУСЬСКОГО СУДОРЕМОНТНОГО ЗАВОДА

## Мы должны работать по-новому

Управлению паростроения следует теперь изменить отношение к заводам, рассматривая их не только как судоремонтные базы, но как производственные предприятия, которые должны быть загружены круглый год на полную мощность. Это вполне возможно. Однако до последнего времени управление речного пароходства рассматривало свои заводы как сезонные предприятия. Как только заканчивался ремонт, управление резко меняло свое отношение к заводу и переставало интересоваться его нуждами.

Такое отношение к заводу глубоко несправедливо и всего упущенного оборудования в самих руководителях УМР. Этот подход и препятствует в работе отбросить потому, что дальше заводы в таком положении оставаться нельзя. Заводам нужно серьезно руководить потому, что много из них уже давно перешли из ремонтной базы в крупные производственные единицы, которые требуют много руководства, большого внимания.

Поэтому, завод должен иметь свой постоянный завод (полностью плавающего состава) с тем расчетом, чтобы было можно работать одинаково зимой и летом.

Нужно дать заводу нагрузку — полное судоремонтное (изготовление корпусов, настроек и монтаж машин). Кроме того, завод может изготовить паровые машины мощностью до 100 сил, паровые двигатели-штурвалы. Такая нагрузка даст возможность рационально и полно использовать станочное оборудование.

Встает лишь вопрос, как использовать кадры в зимний период? Я считаю, что здесь можно найти выход. Прежде всего, нужно расширить фронт работы ремонта судов силами судовых команд. Текущий ремонт должен проводиться полностью силами судовых команд, вплоть до мелких станочных работ. Можно направлять зимой находившиеся на судах экипажи, которые теперь стоят без дела.

Средний ремонт судов также в подальшем большинстве может выполняться судовой командой. Только крупные работы следует передавать заводу. Завод же в свою очередь лишь полностью выполнял капитальный ремонт.

О нагубных и других работах я уже сказал, что они должны выполняться исключительно силами команд и выполняться под руководством экипажей и его помощников, получая техническую помощь от завода.

Все эти мероприятия дадут возможность заводу работать равномерно круглый год, что значительно повысит производительность выпускаемой продукции, а стоимость судоремонта сократится почти в два раза. За это дело можно пойти управлению Западн-Сибирского речного пароходства.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### УДЕШЕВИТЬ СТОИМОСТЬ ТОПОЧНЫХ ДВЕРЕК

Работа долгое время в качестве механика, я пришел к выводу, что система топочных дверей при горелочной системе печей может быть изменена.

Цех ширпотреба завода имени Рухмина производит обычные чугунные двери (внутренняя дверь), с жалюзи и выносом. Такие двери неудобны тем, что через сезон, как правило, отражатели сгорают от высокой температуры и верхняя дверь начинает проветриваться. Такая система дверей стоит сравнительно дорого при производстве, потому что требуется нарезать жалюзи, ковать жалюзи и т. д.

Герметические печные двери можно значительно упростить и удешевить. Для этого вместо отражателя можно внутреннюю сторону основной двери облицовывать гонимой или огнеупорным кирпичом. При этом двери нужно ставить несколько наклонно, что устранит необходимость иметь жалюзи в них. Герметическое закрытие будет осуществляться потоком воздуха в газы, имеющиеся в печи.

Такие двери я наблюдал в нефтяных печах на заводе имени Рухмина. Опыт сооружения таких дверей может быть с успехом перенесен и на коммунальные квартиры.

Печник П. Н. ФЕДОРОВ.

### ДЕЗОРГАНИЗАТОР ТРУДОВОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Бригадир грузчиков Водянов на станции Томск I, несмотря на высокие показатели в работе, долгое время почему-то числился стахановцем. Бескор Водянов оочаительно себя самопротестировал. Он в компании своих друзей Шлядо, Поникарева и ряда других неоднократно устранился во время работы коллективные походы, оканчивавшиеся обычно скандалами и драками.

В последний раз 11 февраля Водянов пытался разбить стахановца тов. Боскова за попытку раздобыть хуланские постулки Водянова. По вине Водянова, неоднократно заставлял грузы не по назначению, ломал ценные приборы и т. д.

Деорганизатор трудовой дисциплины Водянов исключен из членов профсоюза и уволен. Однако профсоюзная организация станции Томск I не сделала никаких выводов из этого факта. Кухарко-массовая работа среди грузчиков попрежнему на низком уровне. Рабочие представляют самим себе и, как раньше, некоторые из них занимаются пьянством.

Беланин.

## „КОНЦЫ В ВОДУ“

Томский Горземестрост и городской финансовый отдел могут гордиться. Они вывели новую страницу в историю движения энтузиастов поборников дема.

Закон, предусматривающий бесплатную отдачу земель под могилами, оказался не соответствующим принципам директора Горземестроста Курочкина, в ведении которого находится городские кладбища. Курочкин решил кроме 6 рублей, назначенных за рытье могил, брать еще 6 рублей просто так, ни за что.

Лично одна деталь омерзала изборожденного директора. Деньги, как известно, платят по покойникам, а не живым родственникам. Это обогреть только долгое время не давало покой Курочкину.

Но выход из затруднительного положения был найден: решили в случае необходимости свалить вину на «соответствующую» организацию.

Сделана очень просто. Чтобы ускорить выданные поборы, в смету Горземестроста, представляемую на рассмотрение горфо, включали в доход, из расчета 6 рублей с покойника, налог сбор за разрешенные вострой опраду на отведенной и уже без того незаконно отлученной казенной земле.

Горфо, «внимательно» проанализировав горземестростовский бюджет, решил его утвердить. Под этот работили горфо не успели сразу сказать свое испуганное статдартное слово, явно намекая, что в выполнении могильного плана сметек не допустят.

Старались горземестростовские работники усердно, и за 1936 год собрали в доход довольно солидную сумму. Часть аппарата конторы треста даже была переведена на «совершенно за счет холотов от покойников».

— Одно плохо, — жаловались в Горземестросте, — паред живучий песец, не берет.

Не меньшую изобретательность в собственном изобретательстве проявил и заведующий городской управленческой пожарной охраны тов. Игнатов. Он додумался увеличить доходы сверенного ему учреждения путем незаконных денежных сборов за выдачу разрешений на установку железных печей.

Изобретена была и хитрая механика мастеров по приписке: «концы в воду». Страдающий разрешением на установку железной печи, занимался соответствующим сбором в управленческой охране, в момент подачи заявления. При этом, как и полагается в приличном учреждении, выдавалась квитанция. Но выданные для осмотра на месте установки печи квитанции, прежде чем дать разрешение, отбрасывали квитанции. Таким образом, никаких доказательств от уплаты денег в управленческой охране не оставалось.

Но не только за это истечение «забыли» и «забыли» и «забыли» охрану. Они не брезгали и тройной надбавкой на стоимость пожарных машин, с энтузиазмом разрабатываемых пожарниками в жалгах в среде прочего населения. На пожарах правилась, таким образом, «заработали» около полтора тысяч рублей.

Можно было бы продолжать перечислять Лавтов о могилках, железных печах и других причудах, послуживших источником незаконных сборов с томского населения. Но в этих деталях нет смысла. Достаточно лишь сказать, что в настоящее время в Томске около полтора тысяч рублей.

Н. Герасимов.

### ПРОИЗВОДСТВО АЗОТОБАКТЕРА

Одним из ценнейших удобрений является азотобактер, в течение ряда лет профессором Томского университета П. В. Савостинским азотобактер. При применении азотобактера почва дает увеличение урожайности зерна в среднем на два с половиной центнера с гектара. До сих пор мы азотобактер получали только из бортового илута, требующим огромнейшей затраты труда, большого количества посуды.

Работая над вопросом производства азотобактера, научный сотрудник кафедры химической лаборатории г. И. Петушак с группой других работников завода способ производства этого ценнейшего удобрения в заводских условиях, значительно сокращающих затраты средств и времени.

Получение азотобактера по способу, разработанному Крайинлабораторией, заключается в размножении азотобактера в больших сосудах.

Этот метод дает возможность полностью освободиться от применения лабораторной посуды, сокращая срок изготовления азотобактера более, чем в два раза. Кроме того, при получении азотобактера в лабораторных условиях в качестве основного питательного вещества применялся дорогостоящий дефинитивный декстрин (продукт вымачивания из крахмала). Стоимость тонны дефинитива около четырех тысяч рублей. Тов. Петушак заменил его мелассой (черная патока), стоимость тонны мелассы 50 руб. Первые опыты размножения азотобактера на мелассе показали увеличение размножения в три-четыре раза, значительно интенсифицированы. Сотрудники крайинлаборатории работают над технологической схемой и типов аппаратуры для проектирования крупного завода по производству азотобактера.

(ЗаветГАСО).

### ВТОРОЕ МЕСТО ПО СОЮЗУ

Центральным советом Осоавиахим в половине февраля проводился всесоюзный конкурс безыгольных моторчиков для авиамоделей. В числе других на конкурсе были представлены моторчики ЧШ-2 и ЧШ-3, сконструированные студентами Томского индустриального института тт. Черноморцевым и Швецовым.

Моторчики молодых конструкторов на конкурсе заняли второе место по Союзу.

В ближайшее время намечается серийный выпуск моторчиков этого типа для авиамоделей спорта в СССР.

### ШАХМАТНЫЙ ПОЛУФИНАЛ

В Доме Красной Армии 1 марта открылся городской шахматный турнир. Организовано три группы в составе 32 человек.

Турнир продлится весь март.

### В НОВОСИБИРСК НА ЛЫЖАХ

1 марта в 9 часов утра на Томск выехала в Новосибирск участница звездного лыжного перехода стахановки швейфабрики Мелекова, Шинуров и студентка второго курса медицинского института Новик.

### ИСПЫТАНИЕ ДЕФЕКТОСКОПА

Сибирским физико-техническим институтом от доцента А. В. Санюккина и научного сотрудника института П. Д. Булгакова из Москвы получено сообщение, что испытание дефектоскопа СФТИ (модель № 4) научно-техническими советами НКПС начато на одном из участков демонтажных железных дорог.

